

香 港 中 文 大 學

第二十七屆頒授榮譽學位典禮

榮譽法學博士鄧蓮如女士贊詞

倘若香港的經濟是一條在國際貿易風中破浪前進的帆船，那麼鄧蓮如女士無疑就是桅杆最高處最受風最有效率的頂帆了。無論在微風強風順風逆風中，我們抬頭仰望，都可以見到它已調轉到最適當的角度，緊緊吃滿了風，拉着這船向前飛馳。

要升到桅頂，是不容易的，可是從鄧女士的經歷看來，又似乎並不困難。她自幼在香港長大，在聖保祿書院畢業後到伯克萊加州大學攻讀工商管理學，獲得學位後，返港加入太古貿易有限公司工作，十年內從行政見習連升為出口經理和董事，再不足十年即擢升太古集團高級董事，並出任其多間屬下公司董事長，成為香港歷史最悠久，規模最宏大的一個財團的核心人物了。在人材濟濟，競爭劇烈的貿易世界中，是沒有運氣和僥倖可言的，惟有出眾的才智和苦幹的精神能令人脫穎而出，位居要津，鄧女士的成功恐亦非例外。只是她雖為巾幘，却有舉重若輕，勝絕鬚眉的雄才，故此令我們倍感驚佩。

在香港，受到了賞識的才華是不會被輕易放過的。所以，在過去幾年間，滙豐集團、地下鐵路、九廣鐵路等大機構紛紛邀請鄧女士加入董事局，政府先後委任她為立法局議員、行政局議員和許多重要的諮詢委員會和公共機構的委員和主席，各種公務紛至沓來，真所謂萬機銜集，衡書以呈，實非意志和精力過人的「工作迷」不能忍受其節奏和壓力，更遑論如鄧女士之批卻導竅，應付從容了。

鄧女士對香港經濟貢獻最大的，當在於她為紡織業及製衣業在培訓人材、加強同業組織及拓展外銷等各方面所作的努力，特別是爭取國際紡織貿易自由化的工。一九八三年她受委為香港貿易發展局主席，繼多位著名社會領袖之後負責主持推動本港賴以為命脈的海外貿易，正可更舒抱負，使香港經濟在這貿易風轉向的吃緊關頭保持增長。貿易以外，土地也是香港經濟的一個關鍵因素。一九八零至八三年間鄧女士曾在數個委員會中主持土地政策的制訂和推行，建樹良多。她

(二)

在一九七六年受委為太平紳士，在一九七八年獲頒 OBE 勳銜，在一九八三年再獲頒 CBE 勳銜。

鄧女士對促進本港高等教育也是熱心的。她在一九七八年加入本校校董會，一九七九至八二年擔任大學就業諮詢委員會主席，一九八二年出任大學司庫及財務委員會主席。她目前並為香港大學牙科教學醫院管理委員會主席。

為表揚她對香港公共事務，特別是在經濟貿易方面所盡的努力，以及對本港高等教育的貢獻，本人恭請監督閣下頒授榮譽法學博士學位予鄧蓮如女士。

一九八四年十月十八日

中大學生會委員會
鄧蓮如女士，我們很高興地歡迎你加入中大學生會委員會。我們希望你能夠在大學一屆當選的最短時間內，為大學服務。兩年後你就是中大學生會委員會的成員了，這意味著你將會有更多機會參與大學的運作。我們希望你能夠發揮你的才能，為大學的發展做出貢獻。中大學生會委員會是一個開放的組織，歡迎所有對大學有興趣的人士加入。中大學生會委員會是一個非黨派的組織，我們希望你能夠在這裡得到一個平等、開放的環境，尋找自己的位置。